
Número 17.- Sesión Extraordinaria y Solemne celebrada por el 
Excelentísimo Ayuntamiento Pleno de Rota, en primera 
convocatoria el día cinco de octubre del año dos mil 
dieciocho. 

 
 

 
Presidente 

D. José Javier Ruiz Arana 
 

Tenientes de Alcalde 
D. Daniel Manrique de Lara Quirós 

D. Antonio Franco García 
Dª Encarnación Niño Rico 

 
Concejales 

Dª Nuria López Flores 
D. Manuel Jesús Puyana Gutiérrez 

Dª Laura Almisas Ramos 
D. José Antonio Medina Sánchez 

Dª Esther García Fuentes 
Dª Yolanda Morales García 

D. Manuel Bravo Acuña 
Dª Lourdes María Couñago Mora 

D. Oscar Curtido Naranjo 
Dª Mª Auxiliadora Izquierdo Paredes 

D. Francisco Laynez Martín 
D. Juan Jesús Pérez de la Lastra Milán 

D. Antonio Izquierdo Sánchez 
Dª Mª Ángeles Sánchez Moreno 

Dª Juana Reyes García 
Dª Laura Castellano Sánchez 

D. Moisés Rodríguez Fénix 
 

Secretario General 
D. José Antonio Payá Orzaes 

 
 
 

 En la Villa de Rota, siendo las once horas y  veinticinco minutos 
del día cinco de octubre del año dos mil dieciocho, en el Salón Capitular de 
esta Casa Consistorial, sito en c/ Cuna, se reúne el Pleno de este 
Excelentísimo Ayuntamiento, a fin de celebrar en primera citación Sesión 
Extraordinaria y Solemne, previamente convocada de forma reglamentaria. 
 
 Preside el Sr. Alcalde-Presidente, D. José Javier Ruiz Arana, y 
asisten los señores que anteriormente se han relacionado. 
 



  

 A continuación, se abre la sesión, dando a conocer el único 
asunto que figuraban en el Orden del Día, previamente distribuido. 
 
 
 
PUNTO UNICO.- CONMEMORACIÓN DEL DIA INSTITUCIONAL DE ROTA 

CON LA INTERVENCION DE LOS PORTAVOCES DE LOS 
DISTINTOS GRUPOS MUICIPALES. 

 
 
 
 Se concede la palabra en primer lugar a D. Moisés Rodríguez 
Fénix, en representación del Grupo Mixto -Sí se puede Rota-, exponiendo  
literalmente lo siguiente: 
 
 “Señor Alcalde, compañeros y compañeras de Corporación, 
vecinos y vecinas, bienvenidas todas. 
 
 Un año más nos encontramos aquí para engalanar aún más si 
cabe a nuestra Rota, para hablar de sus virtudes, de lo que la hace grande, de 
lo que nos hace sentirnos orgullosas, de lo agradecidas que estamos por ser 
parte de este maravilloso pueblo, un año más nos encontramos aquí para 
valorar qué significa para nosotras Rota. 
 
 En los años que he tenido la suerte de subirme aquí para 
hablarles a ustedes, mis palabras han ido dedicadas a la esencia de Rota, a sus 
calles, a su mar, a su campo, a sus gentes… 
 
 Hoy, en parte de mi discurso, quisiera hacer mención especial a 
las personas y entidades galardonadas este año en el Día de Rota y felicitarles 
por su profesionalidad y agradecerles su labor. 
 
 Al Centro Peter Pan por hacer, desde el año 93 que muchos de 
los niños y niñas de Rota se sientan libres para aprender, curiosear, investigar, 
explorar. Los niñas y niñas tienen que crecer en un entorno amable y seguro, 
y tras 25 años, yo creo que puedo decir que en el Centro Infantil Peter Pan lo 
encuentran. A todas ellas, muchas gracias y enhorabuena. 
 
 A Nuria, darle la enhorabuena por su carrera profesional y las 
gracias por darle algo de vida, color y cordura a una calle que es historia de 
Rota. También darle las gracias por su labor y cariño con los niños y niñas, 
especialmente en Ucrania. 
 
 A Roque por haber atendido con profesionalidad y cariño a casi 
toda Rota, entre ellos yo mismo, aunque por suerte para mí ya hace muchos 
años. Su casa ha estado abierta siempre para aquel o aquella que lo 
necesitase, y el pueblo de Rota se lo agradece. Gracias. 
 



  

 A Rolucan por su lucha incansable ante esa maldita enfermedad. 
Animaros a que no decaigáis en vuestro esfuerzo y agradeceros toda vuestra 
ayuda a enfermos, enfermas y familiares. Muchas gracias por todo y desde 
aquí animar a todas las personas a que participen en la Marcha Solidaria del 
próximo 20 de octubre. 
 
 Por último, no quiero dejar pasar la ocasión para seguir 
denunciando la violencia machista. 4 asesinatos en apenas 9 horas el pasado 
25 de septiembre. La violencia machista presenta cifras de muerte  en España 
mayores que el terrorismo. ¿Cuándo lo vamos a combatir con la misma 
contundencia? 
 
 Es por ello que, los recursos de los que disponemos deben ser 
empleados en necesidades como la violencia machista o la lucha contra el 
cáncer y potencialidades de futuro como pueden ser ayudar a formar a 
profesionales como lo son Roque, Nuria o las profesionales del Centro Peter 
Pan, y no derrochar los recursos públicos con pan y circo usando a mujeres 
como reclamo. Cada cual es libre de hacer lo que quiera de manera privada, 
pero el dinero público y el apoyo institucional no debería usarse para este tipo 
de cosas. 
 
 Este año puede ser el último año que tenga el honor y el 
privilegio de subirme aquí a hablarles un día como hoy. A mi compañera y a mí 
nos encanta viajar y conocer todo tipo de lugares. El mundo es increíble pero 
todas las veces que me he subido he intentado expresar, desde diferentes 
puntos de vista, la grandeza de nuestro municipio y lo afortunado que me 
siento de ser de Rota. Solo hay que darle una vuelta y terminar con lo que nos 
hace malos ciudadanos y ciudadanas para aprovechar y potenciar toda aquella 
riqueza de la que por suerte disponemos la gente de este magnífico municipio. 
 
 Muchas gracias.” 
 
 
 Seguidamente, interviene en representación del Grupo Municipal 
del Partido Izquierda Unida-Los Verdes, D. Antonio Franco  García, quien 
manifiesta lo siguiente: 
 
 “Sr. Alcalde, compañeros, compañeras de Corporación, 
autoridades, vecinos y vecinas.  
 
 En el primer año de la presente legislatura, el equipo de gobierno 
tomó la decisión de instaurar dentro de nuestras Fiestas Patronales el día de 
Rota. Hoy es el último mes de octubre de la actual legislatura, por ello, desde 
Izquierda Unida consideramos que es un momento apropiado para exponer 
ante la ciudadanía y dar cuenta del trabajo realizado en estos casi tres años y 
medio de gobierno local, como si se tratase más que de un pleno institucional, 
de un pleno sobre el estado de la ciudad.  
 



  

 El 12 de junio de 2015, PSOE e IU firmamos un pacto de gobierno 
negociando una serie de puntos programáticos que se han cumplido casi en su 
totalidad. A las mujeres y hombres de Izquierda Unida pactar un gobierno 
significa hacer realidad, si no todo, parte del programa electoral con el que 
nos presentamos a las elecciones. Formar parte del Gobierno Local significa 
pasar de la moción a la gestión. 
 
 Hay que tener en cuenta que todos los Ayuntamientos nos 
hemos encontrado con una gran dificultad, la Ley de racionalidad y 
sostenibilidad financiera aprobada por el gobierno de la nación en el año 2012. 
Esta Ley aplicada a los Ayuntamientos y a las Comunidades Autónomas no es 
más que la consecuencia de la modificación del artículo 135 de la Constitución, 
por la que el pago de la deuda financiera está por encima de cualquier gasto 
por social que este sea. Una de las medidas de esta ley fue la implantación del 
Plan de Pago a Proveedores, por el cual, el Gobierno de la nación obligaba a 
todos los Ayuntamientos a convertir la deuda que mantenía con los 
proveedores en deuda financiera. Se facilitaba el acceso a préstamos 
bancarios a los Ayuntamientos con el fin de satisfacer estas deudas con los 
proveedores y además era de obligado cumplimiento. Para hacer frente a 
estos préstamos, los Ayuntamientos tenían que elaborar un plan de ajuste. En 
nuestro caso, la deuda con los proveedores ascendía a 20 millones de euros 
que se sumaba a los créditos ya contraídos con los bancos. 
 
 En el caso de nuestro Ayuntamiento, las dificultades han ido 
aumentando. Nos hemos encontrado con una sentencia firme que condena a 
nuestro Ayuntamiento a devolver a la hacienda estatal aquellos importes que 
se habían cobrado vía compensación tributaria por el impuesto de bienes 
inmuebles no afectos directamente a la Defensa Nacional, que se encuentran 
en el recinto militar de la base naval. Si nuestro Ayuntamiento había venido 
consignando en los presupuestos municipales una cantidad que rondaba el 
millón y medio de euros por los inmuebles del recinto militar que no tenía 
nada que ver con la defensa nacional, ahora ha sido reclamado dos años con 
carácter retroactivo, tres millones más que sumar a la deuda. Meses más 
tardes se reclamó además el pago de los intereses de las cantidades 
demandadas que ascendía a unos 800.000 euros. A estas cantidades había 
que sumar además la deuda que nuestro Ayuntamiento ha tenido que asumir 
como integrante de la Mancomunidad de Municipios del Bajo Guadalquivir y 
que, tras la disolución de ésta, nos ha supuesto más de cinco millones de 
euros. Si a estas cantidades añadiéramos todos los impagos a los que hemos 
tenido que hacer frente en estos años, con toda seguridad este portavoz se 
pasaría del tiempo asignado. 
 
 Por eso uno de los compromisos pactados tenía que ser la 
racionalidad del gasto desarrollado en una serie de medidas: reduciendo el 
número de concejales con dedicación exclusiva, eliminación de empresas y 
fundaciones municipales, limitación de los cargos de confianza, …, el ahorro 
conseguido con estas medidas ha servido para destinarlo a las distintas 
partidas presupuestarias de la Delegación de Servicios Sociales, a pesar de las 



  

dificultades financieras, teníamos claro que una parte de la población roteña 
lo está pasando mal y había que dedicar un mayor esfuerzo en ayudas 
sociales.  
 
 Recuerdo que uno de los inconvenientes de nuestro primer mes 
de Gobierno fue la denuncia interpuesta en inspección de trabajo como 
consecuencia de que había personal de protección civil que no se encontraba 
asegurado. A resultas que el personal de protección civil cobraba sus 
retribuciones a partir de dietas y como la cantidad de éstas había excedido de 
lo permitido por la legislación, el personal de protección civil tenía que llevar a 
cabo su cometido con contratos laborales, algo que desconocíamos por 
completo. Así pues, nos encontramos inaugurando la temporada alta de playa 
sin personal de protección civil, algo que hay que recordar solventamos a la 
mayor brevedad posible.  
 
 Pero como se dice, “ningún mar en calma hizo expertos 
marineros”, sabíamos que no iba a ser fácil, pero estamos convencidos de que 
el reto que teníamos por delante valdría la pena afrontarlo. 
 
 Poner en marcha las bolsas de trabajo resultó todo una odisea, 
durante los mandatos de la derecha, las contrataciones de aquellos puestos de 
trabajo que habían que cubrir de manera temporal, se hacían por designación, 
esto es a dedo, no existía un criterio de selección. Acabar con estas prácticas 
y que las personas contratadas lo fueran del modo más objetivo posible, fue 
una de las apuestas del nuevo equipo de gobierno y así lo recogimos en el 
pacto que firmamos.  
 
 Medidas como la redacción del Plan Municipal de la Vivienda, 
poner en funcionamiento la guardería Laguna del Moral, el nombramiento de 
la villa como municipio libre de desahucios, la puesta en marcha del primer 
Plan sobre drogas y adicciones, aplicación de la Ley de Memoria democrática 
de Andalucía, mejora y ampliación de la oferta educativa en coeducación para 
los centros escolares, puesta en marcha de los presupuestos participativos, 
eliminación de barreras arquitectónicas, ampliación de la cuantía para 
políticas sociales, medidas todas ellas recogidas en el pacto de gobierno y que 
hemos llevado a cabo.  
 
 Pero el trabajo no termina, la acción de gobernar es una 
actividad continua, siempre quedan asuntos por resolver y por eso nunca 
podemos sentirnos satisfechos. La política local no solo va de tener razón, 
sino de solucionar los problemas de los ciudadanos y mejorar su vida y en ello 
andamos. 
 
 Feliz día de Rota.” 
 
 



  

 Igualmente, toma la palabra Dª Mª Ángeles Sánchez Moreno, en 
representación del Grupo Municipal del Partido Roteños Unidos, 
transcribiéndose seguidamente sus palabras: 
 
 “Sr. Alcalde, compañeros de Corporación, autoridades, señoras, 
señores, amigos y vecinos todos de Rota. 
 
 Hoy me levanté algo más cansada que de costumbre, pero 
tranquila. Está amaneciendo poco más de las ocho y el sol se pone igualmente 
a esa hora y cuánta calor tenemos. Se agradece porque el sol trae vida, 
porque las playas se llenan de gente aún en estas fechas y porque cuesta 
menos tener buen carácter con buen tiempo. 
 
 Cuando se va acercando este día yo ya llevo algún tiempo con 
jaleo, han vuelto al trabajo los que disfrutaron de sus vacaciones, empieza el 
nuevo curso y nos preparamos para nuestras fiestas patronales. 
 
 Mira que intento adaptarme a los tiempos, dejarme llevar por los 
acontecimientos, a veces, incluso trato de mantenerme en un lugar donde 
facilite el trabajo a aquellos que les ha tocado decidir por el resto, pero tengo 
que confesar que siempre no es fácil. Sin querer, tengo que volver la mirada 
atrás y sin poderlo evitar siempre digo, cuantas cosas han cambiado, muchos 
llaman a esto nostalgia, a mi la experiencia me ha llegado a decir que se trata 
de responsabilidad. Pero bueno, por un momento se me iba, disculparme, dejar 
que me presente, que no me había dado cuenta hasta ahora, soy Rota, hoy es 
mi día como sabéis. 
 
 Pocas veces tiene una la oportunidad de expresarse  y decir lo 
que piensa, lo que necesita y como se siente. He de decir que me he sentido y 
me siento muy bien tratada a lo largo de todos estos años y de la historia, por 
todos y cada una de las personas, hombres y mujeres que asumieron el 
compromiso de dirigirnos, que ocuparon cargos de responsabilidad y que 
desde los edificios municipales, y ahora desde el Castillo de Luna donde nos 
encontramos, tienen el encargo de velar y trabajar por los roteños y su futuro. 
 
 Cada uno de los alcaldes y sus corporaciones municipales me 
han tenido siempre un enorme respeto, pero a veces es difícil hacerles 
entender qué es lo que demandamos y necesitamos. 
 
 Yo, que cada día veo a tantos roteños ir y venir, caminando en 
coche o en bici, en el trabajo, en las plazas, en la puerta de los centros 
escolares, en el centro de salud, en las iglesias, en los bares, en los comercios, 
en las asociaciones locales, roteños y roteñas que hacen de su día a día sus 
vidas, sé, porque los escucho, que a veces no se les entienden. Nuestros 
vecinos no tienen respuestas a todos sus deseos y necesidades, y hoy que os 
tengo delante a vosotros que os denominan políticos he de deciros que os ven 
alejados de la realidad, más pendientes de vuestros enfrentamientos que de 
resolver sus problemas. 



  

 
 Los roteños y roteñas os están exigiendo más que nunca que 
apartéis vuestras diferencias y apostéis decididamente por el entendimiento, 
por el acuerdo. 
 
 Hoy que tengo la posibilidad de hacerme real y tomar la palabra, 
me veo en la obligación de hacer eco de algunas de las reivindicaciones que 
más se repiten en los últimos tiempos, los roteños y las roteñas sueñan con 
tener todos un empleo decente, esperan que se les apoyen en reivindicaciones 
justas como en el caso de los trabajadores de la base, empresa Luis Verger, 
necesitan un centro de salud digno y no entienden como seguimos sin el 
desdoble en nuestra carretera. 
 
 Soñar, esperar, necesitar y entender esto es lo que demandan 
todos los que habitan y viven en mí, nadie como yo lo sabe, y solo yo hoy soy 
la responsable de gritarlo en este mi día. 
 
 Es curioso que tenemos casi de todo, nunca nos ha faltado 
detalle porque hemos ido creciendo afortunadamente. 
 
 Desde que preparamos nuestras casas para recibir la navidad, 
somos un festival de sensaciones y emociones, cabalgata de reyes, que da pie 
al derroche de creatividad y humor del carnaval, para continuar con una 
semana santa austera y de recogimiento, luego nos vamos a la feria, donde 
colores y alegrías hacen olvidar hasta las penas, como se puede escuchar en 
alguna letra de sevillana. Y, de pronto, el verano, azul, verde, gente, y la vuelta 
al cole, niños que se hacen mayores, jóvenes que se van de sus casas a 
estudiar fuera, y de nuevo, sentimientos, Rosario,  nuestra Señora, nuestra 
madre y Alcaldesa, las damas, los pajes. Todo esto en el mejor de los 
escenarios, nuestro clima, nuestra playa, nuestras calles llenas de rincones, 
por donde no parece pasar el tiempo, nuestro pinar, el muelle, las pasarelas, 
los hoteles, los parques, los restaurantes, el comercio y, lo más importante sin 
lugar a dudas, el tesoro que se puede tener, el mayor patrimonio, nuestra 
gente, roteños y roteñas. 
 
 Y como se suele decir, para muestra un botón. Por eso 
permitidme que me acuerde en estos momentos de las personas que dentro 
de un rato recibirán un merecido homenaje en la gala del día de Rota. 
Asociación Rolucan; escuela infantil Peter Pan; Nuria García Martín-Niño del 
hotel Boutique La Española; Roque Rodríguez Córdoba, médico de familia; 
José Balsa Cirrito, escrito y profesor de literatura; jóvenes de bachillerato y 
ciclo formativo; Rafael Vera de Verjim Animation Estudio. Todos vosotros 
formáis parte de la sociedad roteña, por tanto, instrumentos para salir 
adelante, felicidades. 
 
 Y para terminar, hoy os tengo que recordar que todos tenemos 
que dar lo mejor de nosotros mismos a todos los niveles, las instituciones, los 
ayuntamientos, los partidos políticos, los empresarios, los trabajadores y 



  

trabajadoras, los movimientos sociales, las mujeres, los hombres, los mayores, 
los jóvenes, los medios de comunicación, los empleados públicos, los 
estudiantes, los autónomos, los profesionales. 
 
 Y una última cosa os tengo que pedir, y os repito, porque así lo 
siento y creo que por ser mi día debéis de hacerme este regalo. 
 
 Apartemos nuestras diferencias y apostemos decididamente por 
el entendimiento y por el acuerdo.” 
 
 
 Del mismo modo, toma la palabra Dª Auxiliadora Izquierdo 
Paredes, en calidad de portavoz del Grupo Municipal Popular, manifestando lo 
siguiente: 
 
 “Sr. Alcalde y compañeros de Corporación, autoridades, dama 
mayor, corte de honor, a los pajes, exaltadora de estas fiestas patronales, a 
estos niños que nos han deleitado con sus redacciones, Santiago y Laura, y a 
todos los amigos aquí presentes. 
 
 Hoy estamos aquí en la casa de todos, en este Castillo de Luna, 
con motivo de las fiestas patronales y para celebrar el día de Rota, el día de 
nuestro pueblo, el día de todos los roteños. 
 
 En primer lugar, me gustaría felicitar a todos los homenajeados 
por el día de Rota dentro de una gala que tendrá lugar en unos momentos en 
el auditorio municipal, y que recibirán un homenaje más que merecido. Pero 
me gustaría que hablásemos de la Rota que de verdad nos importa a todos. 
Dejemos de hablar de la Rota del pasado, disfrutemos de la Rota del presente 
y trabajemos por la Rota del futuro. Aprendamos de los errores del pasado, 
vivamos intensamente el presente y construyamos entre todos  un mejor 
futuro. 
 
 Os lanzo una pregunta, ¿cómo creéis que será Rota en el futuro, 
como os la imagináis? Hagamos un proceso de reflexión hoy entre todos para 
pensar cómo nos gustaría que fuese nuestro pueblo, el de nuestros hijos y el 
de nuestros nietos dentro de algunos años. Yo la imagino siendo el municipio 
más envidiado de España por ser un lugar ideal para trabajar y disfrutar de la 
vida, la imagino con plenas oportunidades para nuestros jóvenes, que 
acabando sus estudios, encuentran en Rota un espacio donde ejercer su 
profesión y formar una familia, convirtiéndose en la ciudad de los 
emprendedores, porque imagino Rota un lugar donde la administración no 
ponga pegas sino facilidades a la puesta en marcha de nuevos negocios, con 
ayudas económicas, sin tanta burocracia y papeleo y con empresas punteras 
en economía sostenible. 
 
 Imagino a Rota en un futuro comprometida al 100% con el medio 
ambiente, haciendo un uso sostenible de nuestros recursos naturales y 



  

poniendo en valor aquellos que se encuentran actualmente en abandono, 
como la Forestal. La Forestal la imagino en un futuro como un gran parque 
verde, donde poder alojarte durante un fin de semana y levantarte en plena 
naturaleza para hacer deporte en el mar, correr por la playa, pasear por los 
pinares, conocer los camaleones o visitar nuestros corrales de pesca. ¿Os lo 
imagináis?. 
 
 Y además de todo esto, imagino en un futuro a Rota con todas 
las asociaciones trabajando mano a mano con el Ayuntamiento, de una forma 
binaria y conjunta por el bien común, donde los voluntarios son los verdaderos 
protagonistas y responsables de que Rota se nombre la ciudad mundial de la 
solidaridad. 
 
 Por supuesto, imagino una Rota en el futuro, dentro de algunos 
años, en pleno mes de octubre celebrando nuevamente sus fiestas patronales, 
en honor a nuestra Alcaldesa honoraria la Virgen del Rosario, las calles 
engalanadas como se merecen y con un pueblo volcado en la calle, 
escribiendo su historia y disfrutando intensamente de sus tradiciones. 
 
 Yo sigo imaginando una Rota imparable, una Rota de primer 
nivel, donde los roteños fuéramos protagonistas de nuestra propia historia y 
ejemplo de ciudad en el mapa.  
 
 Yo imagino Rota como la ciudad ideal que cualquier persona del 
otro lado del mundo escogería para vivir, esa es la ciudad que quiero para 
todos y por la que tenemos que dejarnos la piel como cargos públicos para 
conseguirlo. 
 
 Como decía al principio, aprendamos del pasado, vivamos el 
presente y construyamos el futuro. 
 
 Rota es una maravilla en nuestras manos, no la dejemos escapar. 
 
 Felicidades a todos los roteños por nuestro día. 
 
 Muchas gracias.” 
 
 
 Asimismo, interviene D. Daniel Manrique de Lara Quirós, en 
calidad de portavoz del Grupo Municipal del Partido Socialista, manifestando 
lo siguiente: 
 
 “Sr. Alcalde-Presidente 
 Compañeros de Corporación 
 Autoridades civiles y militares 
 Vecinos y vecinas, 
 



  

 Buenos días, y gracias por vuestra asistencia a este pleno 
institucional del día de Rota, que por cuarto año consecutivo celebramos 
dentro de la programación de nuestras fiestas patronales. 
 
 Para el grupo socialista, el hecho de que el Ayuntamiento 
dedique un día para hablar de Rota reviste una gran importancia, porque 
hablar de Rota no se puede reducir al simplismo de hablar sólo de su 
territorio, o de su gente, o de sus espacios naturales, o de su ordenación 
urbanística…,no, hablar de Rota es mucho más, hablar de Rota es hablar de un 
proyecto de convivencia común con identidad propia que se gestó por los 
fenicios y que está en plena ebullición, un proyecto de convivencia que ha 
pasado por diferentes etapas históricas y que ha generado señas de identidad 
entre todos los que nos sentimos roteños y roteñas, los de nacimiento y los de 
adopción, los que residen aquí permanentemente y los que lo hacen de forma 
esporádica, porque al fin y al cabo roteños somos todos los que formamos 
parte de ese proyecto común. 
 
 La grandeza de una ciudad se mide por la capacidad que tiene de 
adaptarse a los cambios, de cómo se plantea su futuro y en qué medida 
defiende sus señas de identidad. Y si éstos son los factores a tener en cuenta, 
podemos decir con total rotundidad que Rota es una gran ciudad. 
 
 Ha sabido como ninguna otra adaptarse a cambios estructurales 
de primer nivel. La implantación de la base naval en nuestro término municipal 
supuso un antes y un después. Los roteños supimos adaptarnos a un elemento 
innovador que implicaba mezclarse con gente de diferentes culturas y modos 
de vida, y lo hicimos y lo seguimos haciendo como los mejores anfitriones; 
implicaba una demanda nueva de profesiones, la necesidad de viviendas y de 
una ordenación urbana inexistente en aquel momento, y la pusimos en marcha 
no sin el sacrificio de muchos vecinos que tuvieron que abandonar sus tierras; 
e implicaba cambios demográficos y de actividad económica, a los que 
rápidamente buscamos solución explorando nuevos yacimientos de empleo. 
 
 Pero si bien hemos demostrado como nadie nuestra capacidad 
de adaptación a los cambios, también podemos presumir que hemos sabido 
preservar, cuidar y mimar nuestras tradiciones y costumbres. Hemos sido fiel 
a nuestro legado cultural y a nuestras fiestas populares, hemos crecido sin 
perder el arraigo que siempre nos ha vinculado con el campo y la mar. 
 
 Y planteamos el futuro con valentía, asumiendo nuevos retos, 
corriendo nuevos riesgos y sorteando nuevas aventuras, para que esta tierra 
siga siendo una ciudad de oportunidades, para que los que tenemos la 
inmensa fortuna de vivir aquí no tengamos la necesidad de irnos, y para que 
sea el lugar anhelado de regreso de aquellos que algún día tuvieron que 
marchar. 
 
 Algunos están empeñados en pintar una Rota en negativo, pero 
los roteños y las roteñas sabemos que hoy Rota se vive en positivo. 



  

 
 Atrás quedaron aquellos años en los que éramos noticia fuera de 
nuestra localidad por determinadas conductas reprochables que atentaban 
contra la dignidad de todos nosotros. Hoy, somos noticia más allá de nuestro 
término municipal por los grandes eventos que desarrollamos en nuestro 
municipio, algunos ya consolidados, como nuestra feria de primavera, fiesta 
de la tapa, concentración invernal de motos que con tanto éxito organiza cada 
año el motoclub roteño, fiesta de la Urta, Triatlón Villa de Rota, la carrera de 
San Juan, entre otros muchos. Y otros eventos de nueva creación, como el 
festival de la pizza que tanto éxito de participación tuvo en su primera edición 
y que generó tanta expectación fuera de nuestra localidad, poniendo en valor 
algo tan singular como nuestras pizzerías. Así como aquellos otros eventos 
puntuales donde siempre ponemos de manifiesto la gran capacidad de 
organización de esta ciudad, como ocurrió el pasado año con el espectáculo 
aéreo con motivo de la celebración del centenario de la aviación naval que 
hizo que Rota se inundara de visitantes, o este año con la celebración en 
nuestra localidad del certamen de Miss Mundo, que ha permitido la difusión de 
nuestro municipio en varios canales de televisión a nivel nacional. 
 
 Eventos todos ellos que afianza nuestro potencial económico 
centrado en el turismo. Un turismo de calidad que está en expansión gracias a 
la promoción que todos hacemos de nuestra ciudad, de sus encantos naturales 
y de la organización de actividades culturales y deportivas que otorga a 
nuestros visitantes una oferta amplia de ocio que cubre sus demandas 
vacacionales. 
 
 Un turismo en auge que hace que mes a mes tengamos los 
primeros puestos de ocupación hotelera según los datos arrojados por 
HORECA. 
 
 Atrás quedaron aquellos años de abandono de Costa Ballena. 
Hoy más que nunca, Costa Ballena es Rota, ha vuelto a recuperar el liderazgo 
del turismo en nuestra comarca. Importantes inversiones en el paseo del 
litoral, alumbrado público y carriles bici, la recuperación del establecimiento 
hotelero abandonado y prácticamente expoliado, la dotación de mayores 
servicios y la futura creación de un parque acuático en el resort ha sido 
decisivo para que el corazón de Costa Ballena vuelva a latir en las ofertas de 
los tour operadores. 
 
 Aunque algunos quieran distorsionar la realidad y hacer creer 
que Rota existe en negativo, los roteños y las roteñas dibujamos una Rota en 
positivo. Una rota donde se cohesionen las barriadas, donde no haya roteños 
de primera o de segunda según la zona donde vivan, donde actuemos con 
suficiente premura para evitar la despoblación de determinadas zonas, donde 
actuemos sobre el casco histórico para rehabilitarlo gracias a la inminente 
aprobación del Plan Especial que tantos años de retraso lleva acumulado, y 
donde trabajemos con las zonas degradadas, en muchas ocasiones barrios de 
humildes trabajadores, para dotarles de un espacio urbano amable y acorde 



  

con la calidad de vida que queremos para todos nuestros vecinos. Es 
precisamente esta tarea la que se acometerá con los cinco millones de euros 
de los fondos Edusi que  hemos conseguido gracias al trabajo ingente de un 
gran equipo de hombres y mujeres comprometidos con su ciudad. 
 
 Una Rota en positivo que es premiada por la grandeza de sus 
recursos naturales, por su cuidado y mantenimiento. Nuestros corrales, 
nuestros pinares y nuestras playas, son el claro ejemplo de la joya 
medioambiental donde estamos inmersos. La calidad de los servicios públicos 
encargados de ese cuidado y mantenimiento son los que hacen que durante 
los últimos años Rota haya contado con diez banderas azules de los mares 
limpios de Europa, siendo el municipio con mayor número de banderas de toda 
Andalucía, al mismo tiempo que se siguen aumentando año tras año los 
diversos certificados de calidad. 
 
 Aunque algunos quieran seguir viviendo en una Rota en 
negativo, la inmensa mayoría quieren vivir en una Rota en positivo. Una Rota 
donde se respeten los derechos más sagrados de las personas, su libertad y su 
dignidad. 
 
 Atrás quedaron aquellos años de miedo y subordinación. Los 
roteños sabemos que hoy no tenemos que temerles a nuestros gobernantes, 
que podemos ejercer nuestra libertad en su máxima amplitud sin miedo a 
represalias. Los roteños sabemos que no tenemos que perder nuestra 
dignidad pordioseando un contrato público que sea decidido a merced de la 
arbitrariedad de alguna autoridad. Los roteños sabemos que hoy tenemos 
derechos y no dádivas. 
 
 La Rota en positivo es la Rota solidaria, la que representa todos 
los voluntarios y voluntarias que integran nuestro tejido asociativo, clubs 
deportivos y hermandades. Hombres y mujeres que son capaces de poner sus 
conocimientos y tiempo en aras a la consecución de proyecto que satisfacen 
intereses generales y no particulares. Es la Rota que vela por nuestra 
seguridad, la que desde lo público cuenta con personas trabajadoras que se 
afanan y desviven por cuidar a nuestros mayores, que sortean dificultades de 
todo tipo, y que su orgullo y profesionalidad no se arruga ni siquiera ante 
comentarios impertinentes y oportunistas que atentan contra su intachable 
trabajo. 
 
 Es la Rota que sabe que la igualdad de oportunidades solo se 
consigue con una educación de calidad, que destina gran parte de su 
presupuesto en los centros escolares, la que está organizada a través de 
padres y madres que se ocupan y preocupan por la enseñanza que reciben sus 
hijos, la que tiene un profesorado inquieto. Una sociedad que sabe que 
educando a los jóvenes de hoy, tendremos grandes hombres y mujeres 
mañana. 
 



  

 Aunque algunos quisieran una Rota en negativo, Rota late en 
positivo. Somos una ciudad que hemos conseguido poner en orden nuestras 
cuentas públicas, que nos ha posibilitado alejarnos de la intervención del 
Ministerio de Hacienda, y por tanto, que nos ha permitido seguir ejerciendo 
nuestro autogobierno, seguir construyendo ese proyecto de convivencia 
común con autonomía propia. 
 
 La Rota en positivo es la que destina gran parte de sus recursos 
públicos para atender a las personas más desfavorecidas, la que no permite 
que nadie quede abandonado a su suerte, la que no se reconoce en un espejo 
donde se dejen a vecinos privados de lo esencial en la vida de cualquier 
persona. 
 
 La Rota positiva es la Rota plural, en lo político, en lo ideólogo y 
en lo religioso, la sociedad que pone en el centro la cualidad de la persona, 
porque ha sabido darle más importancia a todo aquello que nos une, dejando 
en un segundo nivel lo que nos diferencia. 
 
 Aunque algunos formen parte de la Rota en negativo, que es la 
Rota de parte de nuestro pasado, los roteños y roteñas queremos la Rota en 
positivo, la que representa nuestro presente y nuestro futuro. Porque, aunque 
es cierto que tenemos deficiencias y muchos retos por delante, hay que 
acometerlos con la confianza y la ilusión que vamos a seguir avanzando para 
mejorar nuestra calidad de vida como colectivo. 
 
 Entre todos, y gracias a un amplio proceso de participación 
ciudadana, hemos diseñado en los últimos meses un plan estratégico con el 
horizonte 2025, un documento que nos marcará la senda que tenemos que 
seguir en los próximos años para lograr la Rota que queremos, la Rota que 
necesitamos. Un documento con el que tenemos que conseguir uno de los 
principales retos que hay que alcanzar como sociedad avanzada, y es el 
cambio de nuestro modelo productivo, ampliar y diversificar nuestra actividad 
económica, se nos plantea como un trabajo imprescindible para atajar el 
principal problema que ahora mismo tenemos en nuestro municipio que es el 
desempleo. 
 
 Aunque mes a mes nos vamos alejando de la horrible cifra de 
más de 4.000 parados que teníamos no hace muchos años, el desempleo 
involuntario de cualquier vecino, supone un gran déficit de nuestra sociedad. 
 
 Y como no, hay que seguir reivindicando colaboración al resto de 
Administraciones Públicas, alejados de la estéril confrontación que demostró 
en etapas anteriores que no daba ningún resultado positivo, pero sí siendo 
exigentes con todo aquello que pueda suponer inversiones que aporten un 
plus de calidad a los servicios que demandamos. 
 
 Todo ello sin olvidar el reto histórico que tenemos, que es el de 
conseguir que el derecho a la compensación económica de Rota quede 



  

garantizado en una norma con rango legal que pueda ser exigida ante el 
Gobierno de la Nación, con independencia del color político que tenga en cada 
momento. Rota tiene que ser autosuficiente financieramente, como justo 
pago, a la aportación que desde tantos años hace a la Defensa Nacional y, por 
ende, a la seguridad nacional e internacional. 
 
 Los filósofos de la Grecia clásica decían que la persona que 
actuaba en positivo es aquella que tenía la capacidad de mirar a los ojos, 
mientras que los que actuaban en negativo desplazaban siempre su mirada a 
los pies. Dejemos a un lado a los que miran a los pies y sigamos construyendo 
un futuro mirándonos a los ojos. 
 
 Buenas tardes a todos y feliz día de Rota.” 
 
 
 Por último, el Sr. Alcalde-Presidente, D. José Javier Ruiz Arana, 
expresa lo siguiente: 
 
 “Muchas gracias a todos los portavoces por vuestras 
intervenciones y por vuestro trabajo. 
 
 El día de Rota nació con vocación de participación y de 
celebración. Nació para quedarse, para recordarnos lo que somos como 
comunidad, para mover al menos por un día el foco de atención lejos de los 
desacuerdos políticos y las cuestiones que absorben nuestro día a día, nació 
para enfocar la atención en nuestra historia, en nuestro patrimonio cultural y 
arquitectónico, en nuestras magníficas playas y entornos naturales, en 
nuestra gastronomía y, por supuesto, en los hombres y mujeres que han 
hecho y siguen haciendo de Rota el pueblo que es; en los hombres y mujeres 
que participan de manera activa en el presente y en el futuro de nuestro 
pueblo. 
 
 Atrás quedaron las políticas que se traducían en muchas 
ocasiones en actuaciones inconexas o incluso poco coherentes, el ciudadano 
es ahora el eje central de un municipio que avanza a las medidas de sus 
vecinos y de sus vecinas, en base a sus necesidades, para hacer de esta 
ciudad, una ciudad amable, sostenible, que cuente y tenga en cuenta a todos y 
a todas, y que lo haga de verdad. 
 
 Es un enfoque que desde el primer momento hemos aplicado, 
buscando ir de la mano de la participación ciudadana, clave para caminar en la 
buena dirección, al igual que lo es para trazar la senda del futuro de nuestro 
municipio, poniendo en marcha proyectos que impulsen a Rota. 
 
 Para ello, hemos desarrollado un importante trabajo de 
planificación, teniendo como máximo exponente el Plan Estratégico Rota 
2025, aprobado unánimemente por este Pleno y que ha sido diseñado 
contando con el punto de vista de la sociedad roteña y con el consenso de 



  

todos, señalando hacia donde queremos avanzar, marcando unas líneas 
maestras que no hace falta imaginar, porque ya han sido soñadas entre todos 
y están plasmadas aquí, marcando las líneas maestras que hagan de Rota una 
ciudad para las personas, más cómoda y agradable para todos, una ciudad que 
refuerce su carácter multicultural, apostando por el bilingüismo, una ciudad 
en definitiva llena de oportunidades. 
 
 En esta misma línea nos encontramos inmersos en la redacción 
del Plan Especial de Protección del Casco Histórico, que conllevará  una mayor 
actividad y revitalización de la zona del centro, o en los proyectos enmarcados 
en la estrategia EDUSI, que permitirá actuaciones globales para transformar la 
avenida María Auxiliadora como eje económico, comercial, de paseo y de 
acceso al centro, para actuar en el eje de la Avda. San Fernando, abarcando la 
zona del auditorio hasta la fachada norte, de manera que sirva de nexo entre 
el centro y la zona vulnerable del entorno de la barriada San Antonio, donde 
también se contemplan actuaciones de mejora urbana y de mejora económica 
y de integración. 
 
 Por supuesto, en el eje de la Avenida de la Diputación, a la espera 
de enlazar importantes instalaciones turísticas y ambientales, desde la 
Forestal hasta los Corrales, pasando por importantes establecimientos 
hoteleros y turísticos, y por el futuro centro multicultural sobre la historia de 
la base naval.  
 
 Siguiendo el diseño de ciudad que todos queremos, ya hemos 
avanzado en una ciudad más sostenible, desarrollando iniciativas como el 
proyecto 50-50, de ahorro energético en los colegios, con lo que también se 
conciencia e implica a los más jóvenes de la localidad o para que Rota sea una 
ciudad inteligente que aproveche las nuevas tecnologías para facilitar la vida 
de los ciudadanos y para que las personas sean el eje principal de nuestro 
entorno urbano, favoreciendo el tránsito peatonal y en bicicleta de una forma 
más amable, con proyectos tan importantes como los caminos escolares 
seguros. 
 
 En esta misma senda de futuro se enmarcan otras iniciativas que 
buscan que Rota sea una ciudad con mayores y nuevas posibilidades 
económicas y de empleo, promoviendo un cambio en el modelo productivo 
que va de la mano del emprendimiento y de las nuevas formaciones 
relacionadas con la industria en la base, con el nuevo taller de empleo de 
diseño naval que vamos a poner en marcha o el nuevo ciclo superior dual de 
soldadura que hemos conseguido para Rota y que con la colaboración de la 
armada y de otras empresas vinculadas al sector, se completará con prácticas 
laborales en esas empresas y en la base, de cara a que se formen nuestros 
más jóvenes. 
 
 Tenemos que avanzar de la mano de esta nueva línea que se 
consolida con hitos como la renovación por parte de Estados Unidos del 
contrato con Navantia para el mantenimiento de sus buques en nuestra base, 



  

garantizando carga de trabajo en el sector, un sector nuevo en la ciudad, que 
queremos que se consolide y ofrezca nuevas oportunidades laborales para 
todos los roteños, al igual que tenemos que ir de la mano para luchar por los 
puestos de trabajo existentes y por supuesto dar una salida a los conflictos 
laborales, en este caso, al más grave que afecta a los trabajadores del 
aeropuerto de la base. 
 
 A esas nuevas posibilidades económicas que hoy por hoy ofrece 
la base se suma el trabajo que el Ayuntamiento realiza para reforzar nuevos 
atractivos culturales y turísticos de la localidad, con importantes eventos que 
conlleven la atracción de un mayor número de visitantes que descubran a 
nuestra ciudad, que descubran Rota y que nos visiten durante la mayor parte 
del año y no solo en verano. 
 
 Todas estas actuaciones, iniciativas y planes en marcha forman 
parte de un proyecto común, diseñado con la participación de todos, y, por 
supuesto, de los propios roteños y de las roteñas, con un camino que hemos 
comenzado a andar y que nos conllevará, con la colaboración y aportación de 
todos, a una ciudad que ponga en valor su singularidad y su carácter 
multicultural, una ciudad llena de oportunidades y más amable para todos, una 
ciudad, en definitiva,  donde todos seamos más felices. 
 
 Muchas gracias y feliz día de Rota. 
 
 Se levanta la sesión.” 
 
 
 Finalizada la interpretación del Himno de Andalucía por la Banda 
Municipal del Maestro Enrique Galán, por el Sr. Presidente se levantó la sesión, 
siendo las doce horas y diez minutos, redactándose la presente acta, de todo 
lo cual, yo, como Secretario General certifico, con el visado del Sr. Alcalde-
Presidente. 
 
 
 Vº Bº 
   EL ALCALDE-PRESIDENTE 
 
 

Documento firmado electrónicamente al margen 
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